

型世界經濟，嚴格踐履世界貿易組織規則，加速貿易、投資自由化便利化，建立平等包容、互利共贏、透明開放的多邊貿易體制，解決發展失衡、治理困境、數字鴻溝、公平赤字等問題，既把蛋糕做大又把蛋糕分好。

第四，堅持交流互鑒，建設一個開放包容的世界。“一花獨放不是春，百花齊放春滿園。”各種文明只有交流互鑒，才能充滿生命力，只有開放包容，才能發展創新。每種文明都是勞動和智慧的結晶，都有其獨特魅力和深厚底蘊，都是人類的精神瑰寶，都為人類的發展進步作出了自己獨特的貢獻，都值得被尊重和珍惜。尺有所長、寸有所短，不同文明要揚優去劣、共同進步，各個國家和人民要有寬廣的胸懷，秉持開放包容的文明精神，促文明差異為文明和諧、變文明衝突為文明共生，以交流互鑒實現人類社會發展，以取長補短、創新創造為維護世界和平的紐帶。

第五，堅持綠色低碳，建設一個清潔美麗的世界。世界各國要樹立人類命運共同體意識，把本國命運與世界命運融為一體，把當代人命運與後代人命運結合起來，遵循天人合一、道法自然的規律，“構築尊崇自然、綠色發展的生態體系。”走永續發展之路，不能以犧牲生態為代價用破壞性方式搞發展，不能吃祖宗飯、斷子孫路。綠水青山就是金山銀山，寧要綠水青山不要金山銀山，各個國家要把尊重自然、順應自然、保護自然放在首要位置，堅持“綠色、低碳、循環、可持續的生產生活方式，平衡推進 2030 年可持續發展議程，不斷開拓生產發展、生活富裕、生態良好的文明發展道路。”中國堅持環境友好，百分之百承擔自己的義務，繼續採取行動

合作應對氣候變化，保護好人類賴以生存的地球家園。

**世界歷史進入新時代的中國決心：維護世界和平、促進共同發展、打造伙伴關係、支持多邊主義**

世界歷史進入新時代，世界好，中國才能好；中國好，世界才更好。中國始終做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者，與世界各國一道擔負起構建人類命運共同體的神聖職責，中國決不會讓世界失望！

第一，中國維護世界和平的決心不會改變。從古至今，中國一貫維護世界和平、調停世界爭端、斡旋世界談判、化解世界危機、應對世界挑戰，為人類和平與發展的崇高事業作出了巨大貢獻。“中國堅定奉行獨立自主的和平外交政策，尊重各國人民自主選擇發展道路的權利，維護國際公平正義，反對把自己的意志強加於人，反對干涉別國內政，反對以強凌弱。”“中國奉行防禦性的國防政策。中國發展不對任何國家構成威脅。”不管中國怎麼發展怎麼強大，都不稱王稱霸、都不侵略擴張、都不謀取勢力範圍，過去已經證明、未來將繼續證明。

第二，中國促進共同發展的決心不會改變。世界歷史進入新時代，中國立足於構建人類命運共同體，促進共同發展的決心不會改變。“落其實思其樹，飲其流懷其源。”中國始終樹立世界眼光，實現中國夢離不開和平的國際環境和穩定的國際秩序，中國始終不渝走和平發展道路，實行互利共贏的開放戰略，統籌國內國際兩個大局，打開國門搞建設，圍繞構建人類命運共同體，中國把自己的夢想、發展、

利益同各國的夢想、發展、利益連通起來、聯系起來、結合起來，歡迎各國搭乘中國發展的“順風車”。“積極促進‘一帶一路’國際合作，努力實現政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通、民心相通，打造國際合作新平臺，增添共同發展新動力。”努力為全球共同發展作貢獻。

第三，中國打造伙伴關係的決心不會改變。中國一貫奉行獨立自主的和平外交政策，率先把建立伙伴關係確立為國際交往的指導原則，同所有國家進行友好合作、實現互利共贏，已經與 90 多個國家和區域組織建立了各種形式的伙伴關係，遍布全球的“朋友圈”越來越大。“中國積極發展全球伙伴關係，擴大同各國的利益交匯點，推進大國協調和合作，構建總體穩定、均衡發展的大國關係框架。”同美國、俄羅斯、歐洲、金磚國家發展戰略協作伙伴關係。“按照親誠惠容理念和與鄰為善、以鄰為伴周邊外交方針深化同周邊國家關係。”實現同呼吸、共命運、齊發展。“加強同各國政黨和政治組織的交流合作，推進人大、政協、軍隊、地方、人民團體等的對外交往。”

第四，中國支持多邊主義的決心不會改變。中國持續發展與支持多邊主義並肩前行，70 多年來，以聯合國為核心的國際機構為維護世界總體和平、持續發展的態勢作出了有目共睹的貢獻。“中國秉持共商共建共享的全球治理觀，倡導國際關係民主化，堅持國家不分大小、強弱、貧富一律平等。”“支持擴大發展中國家在國際事務中的代表性和發言權。”

(來源：人民論壇網)

## 林鄭月娥：香港動蕩最大責任在港府

香港特首林鄭月娥（站立者）昨晚在政制及內地事務局局長聶德權（林鄭背後左起）、民政事務局長劉江華、食物及衛生局局長陳肇始，以及商務及經濟發展局局長邱騰華的陪同下出席了首場社區對話。（彭博社）

香港特首林鄭月娥召開了首場社區對話會，並說香港當前這場動蕩，最大的責任在推出《逃犯條例》修訂草案的政府，政府有責任找到化解動蕩局勢的出路。

林鄭坦言，自己關心香港年輕人，但承認沒有充分聆聽年輕人的心聲，不清楚他們關注的是政策問題，還是追求其他的事。她希望港青能靜下來，停止暴力，才能直接溝通。過去三個月的事很令大家傷心，也希望快些過去。

昨晚的社區對話會有超過 2 萬人報名，最後抽中 130 人登記入場，會上獲抽中發言的 30 名港人，大部分是支持反修例運動的“黃絲”，他們在會上狠批警方，並要求成立獨立調查委員會。

林鄭回應說，已預期獨立調查委員會的問題是對話的焦點，但希望公眾讓現有的監警會先完成工作，這是較務實做法。她強調，支持警隊不等於縱容違規。

一名“藍絲”發言時坦言擔心香港的前景，尤其是香港機場會否被深圳機場取代，林鄭聽後表示深受感動，強調只要全面準確實行一國兩制，香港還是有前景的。

會上有發言者表明是下了決心才會去參加對話，因為擔心離場時會遇上警察清場。林鄭當場苦笑說：“請放心，會確保（大家）安全離開。”

雖然發言者大多批評警方，林鄭強調，警隊是香港維持治安的很重要支柱，因此，須尊重法治機制的制衡，才能保證香港核心價值。

她承認，現階段大家看到的前景都不同，希望透過努力，可部分重建市民對政府的信任。而對話是很好的一步，但這不會是很平坦的路。

昨晚的對話在灣仔伊利沙伯體育館舉行，事前該區已如臨大敵，警方明顯加強，路邊車輛被拖走，垃圾桶被清走，周邊學校、店鋪、公共診所紛紛提早關門。對話期間，館外則一直有示威者聚集，組成人鏈高唱反修例歌曲，並向在場戒備的警員照射激光筆和燒冥紙，警方沒有阻止。附近一度出現警民對峙的場面，但沒有出事，人群在深夜逐漸散去。

香港中大公共政策研究所副主任黃偉豪認為，

類似昨晚的社區對話的作用不大，預計出現重大政策改變的機會很小，只是一場“和理非”港人和港府的對話，也是港府最後爭取和解的機會。

香港下周二將迎來“十一”國慶，北京當天將盛大慶祝建政 70 周年；明天則是占中運動五周年的

日子，民間人權陣線舉行集會的申請已獲得警方批准。香港內外均關注這兩個敏感日子可能出現的動蕩。

(記者是《聯合早報》香港特派員)

## 臺學者：兩岸關係不佳影響臺經濟



圖：臺灣學者林祖嘉表示，兩岸關係不好攸關臺灣經濟發展。朱瑞宜攝。

【大公報訊】記者朱瑞宜報導：臺灣方面陸委會前副主委、臺灣政大經濟系特聘教授林祖嘉 23 日在亞太臺商聯合總會舉辦的“世紀論壇”上則對過去數十年“兩岸經貿與臺灣經濟發展”作了詳細回顧。他指出，兩岸經貿關係密切，兩岸關係不佳，勢必影響臺灣經濟。明年大選不論誰上臺，都應改善兩岸關係。

對於有人說“臺商登陸投資，使臺灣產業空洞化”，林祖嘉並不認同這種說法。他說，上世紀九十年代，臺灣掀起登陸投資潮，有人擔心資金流失影響臺灣經濟，但事實恰恰相反。臺商投資大陸越多，從臺灣購買的設備、原材料就越多。這就是互補互利大陸賺世界的錢，臺商賺大陸的錢。而且臺商當年轉移到大陸的多是勞動密集型產業，當這些低附加

## 不佳影響臺經濟

值的產業外移後，臺灣島內的技術密集型產業增加，有利產業升級。

中美貿易戰升級，島內一些人幸災樂禍，認為大陸經濟會受重創，而臺灣則會得益。林祖嘉說，自貿易戰發生以來，臺灣對美國的出口確實上升了 21%，但美國臺灣出口比重只有 11%，而臺灣對大陸出口雖然下降了 8%，但大陸臺灣出口比重高達 40%，所以臺灣對美國出口增加並不能填補對大陸出口的損失。數據顯示，臺灣今年連續七個月的出口

都呈現負增長。

林祖嘉還指出，經濟增長緩慢，薪資停滯不前，是當前臺灣經濟發展的最大問題。1995 年至 1999 年臺灣實質人均薪資每月新臺幣 48313 萬元（約 12221 港元），2018 年僅微升至 51389 元（約 12999 港元），20 年來薪資的增幅僅 1.55%。

此外，林祖嘉說，臺灣經濟面臨的其他問題還包括：所得分配惡化，財富分配不均；無法與國際經濟整合，無法與其他經濟體洽簽自由貿易協議；兩岸關係不佳，影響臺灣經濟；“五缺六失”影響企業投資意願；數位化新興科技投資創新動能不足；要才高出低進，不利產業升級；企業轉型升級太慢，產業結構調整不易。